

Kanadai Magyar Ujság
 Kanada és az angol birodalom legterjedtebb és legolvasottabb magyar lapja.
 Megjelenik: szombaton
 Előfizetés ára év \$3.00
 Külföldi országokban \$3.60
 Szerkesztőség, kiadóiroda:
Winnipeg, Man.
 296 1/2 Main Street

Kanadai Magyar Ujság

Főszerkesztő: HORDÓSY IVÁN Editor

Canadian Hungarian News
 Canadian Magyar Ujság
 is the leading Hungarian Newspaper with the largest circulation in the British Empire.
 Issued every Saturday
 Subscription Price
 In Canada \$3.00
 In foreign countries \$3.60
 Office and printing plant
 296 1/2 Main Street
Winnipeg, Man.

VOL. V. EVFOLYAM

WINNIPEG, MAN., 1928. SZOMBAT JUNIUS 30.

NO. 27. SZAM.

A winniepei kiállítás magyar oszlopa



Ünnepélyes bocsánatkérésre és ezer dollár perköltségre ítelték a C. M. Népszavát

Megirtuk, hogy Csutoros István, wellandi magyar ref. lelkész a Canadian Magyar Népszava ellen sajtópórt indított rágalmas és becsületsértés címén. Az ügy e héten került Welland tárgyalásra, amelynek lefolyásáról Szabó Lajos és Molnár Zoltán úrak voltak szívesek lapunk táviratvilág tudósítani, ugyancsak közvetlen információt kaptunk magától Csutoros tiszteletestől is, aki a kiállításra érkezett e héten Winnipegre.

Ezen értesülések szerint Meredith bíró azt ajánlotta a feleknek, hogy lehetőleg ülésen kívül egyezzenek ki, amit a felek el is fogadtak. Csutoros tiszteletes a kiegyezés feltevéll az követelte, hogy a C. M. Népszava legközelebbi számában megjelent helyen vonja vissza mindazokat a sértéseket és alaptalan rágalmat, melyekkel a C. M. Népszava személyét illette és kérjen tőle bocsánatot.

A Népszava szerkesztősége hajlanak dónak nyilatkozott e föltétel teljesítésére és így az elégtételadás a Népszava legközelebbi számában megjelent. A bíró ezenkívül még 100 dollár kártérítést is kivetett a Népszavára, amelynek jelenlevő képviselője azonban bejelentette, hogy a lap sokkal rosszabb anyagi viszonyok között van, hogysem ilyen nagy összeg kifizetésére képes lenni. Erre a bíró 25 dollár kártérítést ajánlott, de miután a Népszava állítólag még ennyit sem volt képes kifizetni, végül is 25 dolláros kártérítésben állapodtak meg a felek.

A magunk részéről megelégedéssel vesszük tudomásul, hogy a C. M. Népszava, amely a magyarság egymás ellen való uszításában és a magyar ve-

SULYOS VÁLTOZÁSOK LESZNEK A BEVÁNDORLÁSI POLITIKÁBAN

LEGKÖZELEBBI ROKONAIT HOZHATHATJA CSAK BE A MAGYAR - NEM HELYESELHETŐ A MEGNEM ÉRTÉSŐBŐL SZÁRMAZÓ ELŐTERJESZTÉS

OTTAWA, június 25. — Hon. Robert Forke, bevándorlási miniszter igen nagyfontosságú értekezletre hívta össze a minisztérium illetékes tisztviselőit, valamint a vasút- és hajózárszolgálat megbízottait. A konferencia lefolyásáról és határozatairól félhivatalosan tudunk csak még egyet-mást és ami eddig kiszivárgott, az ránk, magyarokra és általában a Középeurópából Kanadába szándékozó kivándorlókra nézve egyáltalán nem kedvező.

A parlamenti bizottság ugyanis állítólag a következő javaslattal fordult a bevándorlási miniszterre elé:

— A jelenlegi, úgynevezett „nem kívánatos” országok bevándorlói a jövőben csak legközelebbi hozzátartozóikat, még pedig apjukat, anyjukat feleségüket, férjüket, a gyermeküket, illetve testvéreiket hozhatják csak ki Kanadába. Ezeket is csak abban az esetben, ha az illetők valóban farmon telepedtek le.

Az előterjesztés második része már most foglalkozik a kormány és a vasutársaságok 1903-ban lejáró szerződésével és javasolja, hogy ezt a szerződést többé ne újítsák meg.

Ugyanakkor ajánlja, hogy a brit szigetországból induló bevándorlók utazási költségét szállítsák le és azokat minden tekintetben segítsék. Legfőbb törekvésük a brit bevándorlók mellett a skandináv országokból való bevándorlás elősegítését tartja az előterjesztés.

Aki a viszonyokat alaposabban tanulmányozta, nem lepődött meg ezen az előterjesztésen, mert — mint a Kanadai Magyar Ujság is többször megírta — a túrelmetlenség és sokszor gyűlöletté fajuló ellenségeskedés egyes tulzók részéről, sohasem öltött még olyan méreteket, mint ebben az esztendőben. Mi ezt mindannyiszor igen nagy fájdalommal voltunk kénytelenek látni, sajnos, azonban egyeseknek sikerült a közvéleményt annyira a maguk oldalára bírni, hogy ma a közvélemény legnagyobb része határozottan ellenzi a bevándorlást a középeurópai országokból.

Bármennyire fájdalmas is ez ránk nézve, mégis tisztelettel hajlunk meg a nagytöbbség akarata előtt, mert az a meggyőződésünk, hogy Kanada előrehaladása és nemzeti jövője szempontjából elengedhetetlenül szükséges a minél nagyobb mértékű benépesítése a jelenlegi lakatlan területeknek, de ha még nagyobb szabású nemzet- és jövődépítő munkáról nem is beszélünk, a jelenlegi kívánalmat sem tudják ellátni a farmokon újabb munkaerő behozatala nélkül. Sajnos, az eddigi esztendők tapasztalata szerint a brit bevándorlók farmmunkára és letelepedésre csak nagyon kis százálekből felelnek meg, a skandináv országok kicsiny népességével a problémát megoldani nem lehet, ugyhogy előbb-utóbb Kanada közvéleménye okvetlen rá fog jönni arra, hogy egész jövő élete szempontjából elengedhetetlenül szükséges, hogy minél nagyobb számú bevándorlót hozzon be és ha ezt nem tudja megtenni Nagybritániából és a Skandináv országokból, úgy szükségletét onnan kell be szereznie, ahonnan tudja.

Megmentették Nobilet

KINGSBAY, Spitzbergák, június 26. — NOBILE TABOROKOT ES EGYIK GÉPESZET EGY SVED REPULÓGEP MEGMENTETTE. EGYELŐRE CSUPAN KÉT TAGJÁT SIKERULT AZ EXPEDICIONAK ELSZÁLLITANI ES NOBILE AZERT FOGADTA EL A MENTÉST, MIUTAN Ő ES GÉPESZE VOLTAK A LEGSÉRÜLTÉBB ALLAPOTBAN.

NOBILE MEGMENTÉSÉNEK HIRE NEHÁNY ÓRA ALATT AZ EGÉSZ VILAGON ELTERJEDT ES OSZTATLAN ÖROMET OKOZOTT. UGYANAKKOR AMUDSENŐRL, A MASIK HIRE SARKUTAZOROL, AKI AZ „ITALIA” MENTESI EXPEDICIOJABAN SZINTEN RESZTVETT, UJABBAN SEMMI HIR NEM ERKEZIK.

PUTNIK LULU CHICAGO SCHOLARSHIPJÁT IS MEGNYERTE

Ugyanakkor, amidőn a magyarság képviselői a winniepei nemzetiségi versenyen csillogtatták meg a magyar faj kitünő tulajdonságait, egy winniepei magyar lány más országban szerezte újabb dicsőséget a magyar névnek.

Megirtuk, hogy Putnik Lulu, Winnipeg kitünő tehetségű magyar művészle az évben megnyerte Winnipeg zenei „scholarship”-ját, amelynek segítségével Chicagóban folytathatja tanulmányait. Putnik Lulu e héten utazott el és pénteken már arról értesítette táviratban édesanyját, hogy a versenyzők között Chicago scholarship-ját is megnyerte. Mi, akik Putnik Luluban az első perctől kezdve egészen kivételes magyar tehetséget láttunk, örömmel hallottuk újabb sikerének híreit és ahhoz szívünk mélyéből gratulálunk.

Egy szombat délután, a chicagói Zeneakadémiától érkezett távirat megerősíti a fenti hírt és gratulálunk Putnik Lulu Winnipegben élő szüleinek.

Hatalmas iramban épül a Hudson Bay vonal

OTTAWA, június 26. — A Hudson Bay vasútvonalról zeérkezett legújabb

jelentések szerint a munka ott hatalmas lendülettel halad előre és nincs kizárva, hogy a vonal 1929 végére szál litásra készen áll. Hon. C. Dunning, vasútiügyi miniszter, akinek elásorban érdeme, hogy ez a hosszú idő óta húzódozó kérdés végre dűlőre jutott és akin keresztül a Nyugat farmerei év tizedes kívánásukat teljesedésbe tudták vinni, a héten személyesen is föl utazott a vonalra, hogy a munkálatok előrehaladásáról személyesen is meggyőződjék.

Az újságírók érdeklődésére Dunning kijelentette, hogy a vonal kiépítésével kapcsolatban semmiféle spekuláció nem kaphat erőre, miután a kikötő egész környékét a kormány fogja megvásárolni egy olyan tulajdonostól, aki évtizedek óta lakik már ott.

mányból küldött gyapjuminták minden tekintetben kitünő minőségűek és a várakozásnak megfelelnek. Ennek folytán megtette első nagyobb rendelését és így kilátás van rá, hogy rövidesen nagyobb szabású gyapjuexportot fog megindítani Kanadából Japánba.

HAJÓN TÉR VISSZA AZ ÓCEÁN PILÓTANÖJE

LONDON, június 25. — Miss Amelia Erheart, aki két társával együtt a „Friendship” nevű repülőgépen átrepülte az Atlanti Óceánt, úgy határozott, hogy az utat visszafelé hajón fogja megtenni Miss Erheart június 28-án indult vissza, hacsak valami esemény tervét meg nem változtatja.

Utólérte az igazság büntető keze a woodridgei félvéreket

A HÓRA GYLKOSSÁG VADJA ALÓL FELMENTETT KÉT GOSSELIN FIUT A BÍRÓSÁG UJABB VEREKE. DÉSÜK MIATT TÖBBÉVI SULYOS BÖRTÖNBÜNTETÉSRE ÍTELTE — MEGLAKOLTAK A MAGYARGYŰLŐ FELINDIANOK —

Mint azt a Kanadai Magyar Ujság annakidején megírta, a Hóra András meggyilkolásának következményeként a csodálatosképen megmenekült két Gosselin testvér ismét tettelesen bánalmazta Pál János, woodridgei honfőúrunkat.

A bíróság most ezért vonta felelőségre a két közveszélyes bicakást és a június 20-án tartott tárgyaláson kétségkívül meg is állapították a félvérek bűnösségét és 22-én délelőtt 11 órakor hirdette ki Judge Adams az ítéletet a winniepei törvényház tanács termében. Követlen az ítélet ki hirdetésé előtt az elnök a Gosselin testvérek ügyvédjének adta a szót. Az ügyvéd mindenképen arról akarta meggyőzni a bíróságot, hogy a két félvér nem is oly rossz fiu, mint amilyennek látszik. Józsvívek ők nagyon, csak néhanapján felöntenek egy kis vaníliát vagy subapálinkát a garatra, s ettől úgy megjön a bátorságuk és annyira fejükbe száll részből öseik dicsősége, hogy minden magyart meg akarnak szalponni.

— Tetézett is a félvéreknek az ügyvéd beszéde, közben össze is hunyították egymással s kis híjja, hogy kőbe nem kiabáltak helyeslőleg: — Ugy van!

Amikor pedig az ügyvéd a legenyhébb büntetés kiszabását kérte

számukra, szinte dagadt a keblük az elbizakodottságtól s bizonyosan azt gondolták: — Na, egy-két hét múlva hazamegyünk s ismét megtáncolhatjuk a woodridgei magyarokat.

A védőbeszéd elhangzása után Judge Adams, a bíró kihirdette az ítéletet, mely szerint Raoul Gosselin öt, Albert Gosselin pedig három évi súlyos börtönbüntetéssel fizette meg a sok verekedésnek az árát. A Gosselin fiuk jókedve természetesen azonnal felhagytak s a védőügyvéd fellebbezést bejelentő szavait már sápadt arcú, lehajtott fővel hallgatták, mintha megéreznék volna, hogy most az egyszerű nem menekülnek meg az igazságos büntetés elől.

Judge Adams kifejtette azon álláspontját, hogy a félvérek szabadon bocsátása méltán vonná a woodridgei környéki becsületes emberek megborítottságát maga után, viszont a büntetés ily súlyos fokát a Gosselin fiuk az utóbbi pár év alatt elkövetett verekedéseikkel bőven megérdemelték.

Különbben is, miként Hóra honfőúrunk esetében, ezuttal is egy tetetelen embert támadtak meg ketten s így a börtönbörtöt öt év alatt majd legalább egy kisse megjavulnak.

Mi pedig asszal a megnyugvással vesszük az ítéletet, hogy, ha az isteni

Igazságosság néha könyörületes is, de előbb utóbb mégis eléri azt, aki büntetésére rászolgált.

Magyarok a wellandi hősök ünnepén

WELLAND, Ont. június 21. — A hősök napját nagy ünnepekkel ülték meg a városban. Az ünnepek egyik legérdekesebb mozzanata volt, hogy a magyarság a legimpozánsabb számban vett részt az ünnepi felvonulásban, amennyiben 250 magyar saját senekarával vonult fel a menetben. A magyarok részvétele a kanadai elhunyt hősök emlékének tiszteletében igen jó hatást váltott ki a város közvéleményében.

ALBERTA JAPÁNBA SZALLITJA GYAPJÚJÁT

EDMONTON, Alta, június 26. — K. Mianishi, Kobe, japán nagykereskedő arról értesítette az albertai földművelésügyi minisztert, hogy a tar-